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Matiére : Automates Programmables Industriels (API)

Solution du TD N°4 (3¢me partie)

I- Langage de programmation Ladder ou

Solution de I’Exercice 1 :

Le grafcet de la perceuse automatisée

a contacts

Y

0

— Appui sur Dcy

1 Serrage

— Piéce serrée

2 Rotation MF | Descente VM
<+ Piece percée

3 Montee VM

— Retour effectué

4 Desserrage

— Desserrage effectue

On tratuit le grafcet en Ladder
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Pour matérialiser ce GRAFCET, on utilise les associatiors
l suivantes !
@ +  Pour les fin de course : 3
< Départ de cycle I,
iAPDUI sur Dcy Piece serrée I , ,
o . > Entrées de I'API
| - Piece percée Iz
Piece serrée Retour effectué I
Desserrage Is )
! iROtation MF ]Descente VMI +  Pour chaque étape. on associe une varicble automate dont
+ Piéce percée I'indice est le numéro d'étape : Xo pour |'étape 0, X pour
I'étape 1, etec.
3 —| Montée VM l . Pour chaque action, on associe une varioble de sortie de
I"API,
=+ Retour effectue Serrage Q
4 Rotation MF Q
Descente Vi Q@
Desserrage effectué¢ Montée VM Q
S “

Pour codder le Grafcet en API, on procéde comme suit :

e Les receptivités dans le Grafcet sont remplacés par les entrées API
e Les actions dans le Grafcet sont remplacées par les sorties API
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Le grafcet codé API est donné par ou les receptivités sont remplacées par entrées
API et les actions par les sorties API

| Q ’

Grafcet codé API
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A 4
= Appui sur Dcy

1 —| Serrage

— Piéce serrée

2 | Rotation MF | Descente VM

— Piéce percee

3

— Retour effectué

4 —| Desserrage

— Desserrage effectué

Pour matérialiser ce GRAFCET, on utilise les associations
suivantes :

Pour les fin de course :

Départ de cycle % 10.1
Piéce serrée % 10.2
Piéce percée % 10.3
Retour effectué % 10.4

Desserrage effectue % 10,

Pour chaque étape, on associe une variable
automate dont l'indice est le numéro d’étape :
X0 pour I’étape 0, X1 pour ’étape 1, etc.

Pour chaque action, on associe une variable de
sortie de I’API.

Serrage % Q1.1
Rotation MF % Q1.2
Descente VM % Q1.3
Montée VM % Q1.4
Desserrage % Q1.5

Les étapes :
Equations d’activation (Set) :
Pour I’étape 1 :
Alzll X()

Pour I’étape 2 :
A2:IZ X1

Pour I’étape 3 :
A3:I3 X2

Pour I’étape 4 :
A4=I4 X3

Pour I’étape O :
AOZIS X4+CI

Equations de désactivation(Reset) :

Pour I’étape 1 :
Dl1= X2

Pour I’étape 2 :
D2=X;

Pour I’étape 3 :
D3: X4

Pour I’étape 4 :
D4= X()

Pour I’étape O :
D0:X1

Les actions

Q=X
»=X2

Q:=X;
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Qs=X;3
Qs=X4

Les Etapes
Pour I’etape 1

7 5i Xo=1et I1=1 alors Set X3
» SiX2:1alors Reset X;

o

Pour I’etape 2

l2 X1

— | O
L
— |

Pour I’etape 3

l5 :
— | =
.

Pour I’etape 4
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ES

Pour I’etape 0

X4

Xy

Les actions(traitement posterieur activation des sorties)

X1

1 x_1

Bl |

Q
(>

Q;
(-

— (-

Cy
(-
Qs

(-
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I
|
X4 | Etapes

| o=
= ]
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X1 Q } \

Xz o}

x {
;‘t )_ > Actions

¥y Cy
' (
¥, Qs

— (H

II- Liste d’instructions "IL" :
Solution de I’Exercice 2 :
Les etapes

— | \5)_
%
| \“)_
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\5)_

L“)_

\5)_

Les actions

X1

k“)—

Q
(>

_(
_(

Q;
(-

— (-

Cy
(-
Qs

j(
_(

(>

Le programme suivant est une mise en ceuvre du GRAFCET de I’exemple de la perceuse en

langage IL
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Etapes

LD%I0.5

AND %X4 Actions: traitement posterieur

S %X0 D %X

Ilfl;/s/)icl) 1 S % Q1.1
0 .

AND %XO0 LD % X2

S %4X1 S % Q1.2

R %X2 S % Q1.3

LD%]I0.2 LD % X3

AND %X1 S % Q1.4

S %X2 LD % X4

R %3 S % Q1.5

LD%I0.3 END

AND %X2

S %X3

R %X4

Solution de I’Exercice 3 :

Exemplle :
4 Le timer TMO est lancé par la variable d'étape X4.
4 Quand la sortie du timer TM0.Q passe a 1 il doit activer
TMO/4/6s 'étape X5 et désactiver l'étape X4.
* La désactivation de X4 permet d'initialiser le timer pour
5 le préparer pour une nouvelle utilisation.
I

L’interprétation de ceci en LADDER et en IL se fait comme suit :
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¥ X4 % TMO % X5
] —w o—( )
% TM0.Q })@
— ( Di

LD
5T
LD

Yo X4
% TMO.IN
% TMO.Q
% X5

%o X4

On propose dans ce qui suit la correction de 1'application en traduisant les réceptivités et le

postérieur en LADDER.
Le GRAFCET
| 0] %10.0
I , I ()
11 o/
% TM0.Q
1 [ ] (4
- 11 O/
% TM1.Q
2 I ] (#)
4 I N\
- % TM2.Q
I ()
3/_,,/'/-" Il NG
Solution du TD N°4 API (3%me partie) - L3 Automatique-2023-2024-UBMA Page 11/12



Traitement postérieur

¥ %1 %(9_1.1
] ( 37

ﬁxz 9?911

I g

¥ %3 %;1.3
S ( Di

Préliminaire : Initialisation des compteurs

b X1

-

% X2

—

% TMO

% TMO
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